

# 传道书第十章

## 处世成功的智慧

传道书第十章讲到人生真正的成功不是建筑在人怎麼看我们，乃是在乎神的认同与祝福。

### 一、除去愚昧的智慧 (传 10:1-3)

#### 1. 除恶务尽

「死苍蝇、使作香的膏油发出臭气·这样、一点愚昧、也能败坏智慧和尊荣。」(传 10:1)

若想得到智慧与尊荣，在我们的生命中不可容许一点愚昧掌控着我们。一个人的愚顽也能败坏众人的努力。「死苍蝇」可翻译成带来死亡的苍蝇，苍蝇虽然小，却能使由许多香料成份制成的香膏发出臭气来。正如约书亚带领以色列人进入迦南的时候，在神的带领下，他们轻易地打下了有名的耶利哥城。却在攻打艾城的战役中失败，原因不是因为艾城更大，更强，更难攻取。他们败在艾城军兵手下的原因是因为亚干得罪了神。(书 7:1) 因为一个人的悖逆、贪婪，全军都受了亏损。我们不可不谨慎。

#### 2. 要保守心

「智慧人的心居右·愚昧人的心居左。」(传 10:2)

犹太人的习俗以「右边」为尊位，坐在右边乃是得到尊荣。(王上 2:19) 一般而言，右手比较灵巧，当然也有例外。(士 20:16) 论到一些不够正规，不登大雅之堂的学说，中国人认为是「旁门左道」。智慧书中常用有形的来描述抽象的。「智慧人的心居右·愚昧人的心居左。」不是指着我们的心脏都在左边，所以我们都是愚昧人。我们要保守我们的心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。(箴 4:23)

#### 3. 远离愚昧

「且愚昧人行路、显出无知·对众人说、他是愚昧人。」(传 10:3)

愚昧人处处显出愚昧，一出家门就显出他的无知，不但让别人看得出来，他自己也告诉别人，他无知。箴言告诉我们，愚昧人若静默无言，也可算为智慧，闭口不说，也可算为聪明。(箴 17:28) 更糟的是，愚昧人张嘴启争端，开口招鞭打。(箴 18:6) 愚昧人之所以愚昧乃是因为他不求智慧，我们应当谦卑地到神面前来。(雅 1:5)

### 二、面对政治的智慧 (传 10:4-7)

#### 1. 柔和能免大过

「掌权者的心、若向你发怒、不要离开你的本位、因为柔和能免大过。」(传 10:4)

我们若要免犯大过就要心内谦和，说话柔和。如何能够如此呢？我们是否愿意学习像主耶稣一样柔和谦卑，我们的生命有那些可改进的地方呢？

## 2. 要分辨错误

「我见日光之下、有一件祸患、似乎出於掌权的错误、就是愚昧人立在高位·富足人坐在低位。我见过仆人骑马、王子像仆人在地上步行。」(传 10:5-7)

这里所讲的错误，不是无心的过失，乃是出於恶者。仆人骑马，王子像仆人在地上步行，是不合宜的。基督是万王之王，我们是祂的仆人，我们应当顺服祂，尊崇祂。

## 三、谨慎工作的智慧 (传 10:8-11)

### 1. 要留意

「挖陷坑的、自己必掉在其中·拆墙垣的、必为蛇所咬。凿开〔或作挪移〕石头的、必受损伤·劈开木头的、必遭危险。」(传 10:8-9)

在工作上，智慧人凡事小心，有备无患，可避免受伤，远离危险。你可如何劝人在工作上留意？我们的工作 是神赐给我们的机会，让我们能得到生活的供应并且荣神益人。愚昧人把工作当成神。怎麼知道呢？当他们失业的时候就自叹自哀，乱发脾气，不要见任何人，甚至不想活了。这些人被工作捆绑，使他们不能先求神的国，神的义。这些愚昧人的人生目标错了，他们掉在陷阱中，被蛇所咬，受到损伤，遭遇危险，使他们不能再工作了。

### 2. 要预备

「铁器钝了、若不将刀磨快、就必多费气力·但得智慧指教、便有益处。未行法术以先、蛇若咬人、後行法术也是无益。」(传 10:10-11)

要预备工作所要用的工具，工欲善其事，必先利其器。正如铁器钝了，若不将刀磨快，就必多费气力若不将刀磨快、就必多费气力；同样，我们若不事先预备，作好准备，也一定是事倍工半。

至於未行法术以先，蛇若咬人，後行法术也是无益。这一段话乃是指示我们，要作智慧人，要及时预备，要有完善整全的计划，凡事要想在前面。否则我们就像未能及早接受训练的人，不能控制蛇，反被蛇控制，被蛇咬伤，因着自己的愚昧，轻举妄动，受害不浅，後悔莫及。我们要作智慧人，神赐给摩西的杖，握在手上是行路的杖，丢在地上变成争战的蛇。摩西和亚伦的杖吞了法老术士的杖。(出 7:12) 神给我们的工作不是咬伤我们的蛇，乃是我们可以得到生活供应的渠道。

## 四、智慧人善待自己 (传 10:12-15)

「智慧人的口、说出恩言·愚昧人的嘴、吞灭自己。他口中的言语、起头是愚昧·他话的末尾、是奸恶的狂妄。愚昧人多有言语、人却不知将来有甚麽事·他身後的事、谁能告诉他呢。凡愚昧人、他的劳碌使自己困乏·因为连进城的路他也不知道。」(传 10:12-15)

智慧人的口，说出恩言。从一个人口中的言语，我们可以知道那人是智慧人还是愚昧人。

1. 智慧人所说的话，不但造就自己也帮助别人。愚昧人的话，吞灭自己，也让别人受损失。

2. 智慧人所说的话，显出他是敬畏神的善良人。愚昧人的话，是奸恶的狂妄，不尊神为大。
3. 智慧人所说的话，句句是经过谨慎思想过的。愚昧人的话，虽然很多，却是浅薄无深度。
4. 智慧人所说的话，引导人身後预备好迎见神。愚昧人的话，显出对人生终极的目标无知。

愚昧人的劳碌使自己困乏，因为做事没有计划，人生漫无目的，工作没有果效，心灵枯乾无望。让我们用实际生活中的例子彼此题醒，互相鼓励，免得我们枉费今生，迷失方向，遭到灭亡的命运。

## 五、蒙福的智慧 (传 10:16-20)

### 1. 执政者的影响

「邦国阿、你的王若是孩童、你的群臣早晨宴乐、你就有祸了。邦国阿、你的王若是贵胄之子、你的群臣按时吃喝、为要补力、不为酒醉、你就有福了。」(传 10:16-17)

执政者是神所命定的，一个邦国要蒙祝福时，神就会设立一位贤君。当国家要遭到神的惩罚时，神就设立一位昏庸的王。邦国若有罪过，君王就常更换。君王若听谎言，他一切的臣仆都是奸恶。(箴 29:12)好的执政者可以影响到国家从逆境中走出来，坏的执政者带领人远离神，偏离神祝福人的原则。

### 2. 办事要殷勤

「因人懒惰、房顶塌下·因人手懒、房屋滴漏。设摆筵席、是为喜笑·酒能使人快活、钱能叫万事应心。」(传 10:18-19)

懒惰的人不能成就甚麽事工，办事要殷勤，不可荒宴醉酒。(罗 13:13) 懒惰的人凡事拖延，就像不理房屋滴漏，最後房顶塌下，必须用更大的花费来修建。至於设摆筵席，可让人一时欢乐。喝酒也能使人一时快活，地上的钱财有一定的用处，但是真能让万事应心吗？耶稣要人积财宝在天，那是永恒的喜乐，远远胜过今世的富足。「不要为自己积财宝在地上，地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在那里，你的心也在那里。」(太 6:19-21) 只求今世富足的人要受警戒，我们不可閒懒不结果子。也不可只定睛在无定的钱财上。

### 3. 要谨慎口舌

「你不可咒诅君王、也不可心怀此念·在你卧房也不可咒诅富户·因为空中的鸟、必传扬这声音·有翅膀的、也必述说这事。」(传 10:20)

圣经教导我们要顺服掌权者，否则刑罚会临到。因为掌权者是神的用人。(罗 13:1-7) 不可在卧房咒诅富户，因为隐藏的事没有不显出来的。我们要谨慎口舌。